

Секция «Востоковедение, африканистика»

Монеты в истории Намибии, Ботсваны и Свазиленда конец XIX - начало XXI

*Туряница Дарья Андреевна
Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Наро-Фоминск, Россия
E-mail: darya.turyanitsa@gmail.com*

Монеты в истории Намибии, Ботсваны и Свазиленда конец XIX - начало XXI

Намибия

- До 1883 года развитых товарно-денежных отношений на территории современной Намибии не существовало. Основным элементом обмена был крупнорогатый скот.

- В период с 1883 по 1915 год появляется на территории Юго-Западной Африки немецкая валюта, а именно кайзеровские марки.

- С 1915 по 21 марта 1990 года ЮЗА была под контролем Южно-Африканского Союза (позже ЮАР). Таким образом официальной валютой являлся южноафриканский ранд. Название валюты происходит от названия горной цепи Витватерсrand, сокращенно — Ранд (от африк. Witwatersrand, что означает «Хребет белой воды»), где в конце XIX века было найдено одно из крупнейших в мире месторождений золота.

- В 1990 году Намибия получает независимость и с этого момента в стране в оборотпускают собственные валюту — намибийский доллар, который конвертируют к ранду как 1:1.

Ботсвана

- До 1885 года в Ботсване денежная единица не была введена в оборот. Также как и в Намибии важную роль играл крупнорогатый скот.

- С 31 марта 1885 по 1966 год был провозглашен протекторат Великобритании над землями тсвана, получившими название Бечуаналенд. Северная часть Бечуаналенда осталась под управлением английской короны, а южная — включена в Капскую колонию (ныне часть ЮАР; именно поэтому часть носителей тсвана проживает сейчас как раз в ЮАР). Это показывает, что денежные операции производились с использованием английской и южноафриканской валюты.

- С 30 сентября 1966 года Ботсвана перестала быть протекторатом Великобритании. В конечном счете страна перешла с южноафриканской валюты — ранд на пуллы в 1976 году.

Свазиленд

- К началу 20 века в Свазиленде отсутствовала самостоятельная валюта.

- С 1902 года до 1968 года страна была под протекторатом Британии, но несмотря на это на территории Свазиленда курсировали монеты ЮАС (потом ЮАР) — ранды, так как эти государства имели общую границу.

- В период с 1968 и до 1974 года южноафриканский ранд являлся основной валютой. Однако, с 1974 года была принята своя собственная система, основанная на лилангени (множ. число — эмалангени). Данная монетная система работает до сих пор.

Литература

1. А.С. Балезин, А.В. Притворов, С.А. Слипченко. История Намибии в новое и новейшее время. М: Наука. Издательская фирма «Восточная литература».1993.
2. Д. Маккей. Монеты: Большая энциклопедия / Джеймс Маккей; [пер. с англ О.П. Бурмаковой, Е.А. Скомороховой], - М: Эскмо,2012.
3. www.bankofbotswana.bw (Банк Ботсваны)
4. www.bon.com.na (Банк Намибии)
5. www.centralbank.org.sz (Центральный банк Свазиленда)